

今年4月,由荆州市教育局主办、荆州市传媒集团承办、湖北省新华书店(集团)有限公司荆州市分公司协办的荆州市2023年家庭亲子阅读主题暨青少年学生读书行动启动。活动开展至今,全市义务教育阶段144个教联体的511所学校、38万余名学生及家长,积极参与到2023年教联体学校“‘阅’向未来 伴你成长”亲子阅读主题活动中,共读一本好书。

“阅”向未来 伴你成长

——2023年荆州市教联体学校亲子阅读成果展演侧记

□ 记者 沈微 解慧 王希恩 陈曦璐

12月26日,2023年荆州市教联体学校亲子阅读成果展演活动在荆市北中门中学举行。

这是一场围绕阅读,尤其是亲子阅读主题展开的文化盛宴。节目精彩、点评深入、访谈聚焦,短短半天的活动呈现,高度浓缩了近一年来荆州市教育局在积极推进全民阅读活动中,创新性采用“父母陪读、教师导读、学生‘悦’读、社会助读”形式,为广大青少年提供成长指引的经验做法。

孩子 深度表达阅读收获

“我是一个被主人抛弃的小泥人!我有一个梦想,那就是让我的身上,开出鲜艳的花朵……”沙市区实验小学教联体学生国悦悦,铿锵地讲述着《梦想花开》的精神内涵,她仿佛化身故事中的小泥人,正历经风雨,顽强拼搏,让梦想之花绽放出绚丽的光彩。

“投我以木瓜,报之以琼瑶……我读出了‘滴水之恩,当涌泉相报’的感恩。”“我心匪石,不可转也……我读出了‘咬定青山不放松’的坚毅。”公安县梅园中学教联体学生张峻霖和母亲身着古装,一身风雅地款款对话,深情解读着《诗经》中蕴藏着的生活哲理。

“妈妈你看!我觉得这本书很有趣——《慢煮生活》。您觉得生活苦吗?累吗?您还能慢煮生活吗?”沙市区第六教联体学生王博文带着一个个问题,向身边的母亲,“生活有时确实是苦的,但和你一起读了这本书后,妈妈好像对生活有了新的认识。”母亲话音刚落,一个苍老的声音传来:“生活是有趣的,生活的味道,要小火一点,慢慢地煮,投入感情,付出努力……”一位老人从光影中走出,一场孩子和中国当代作家、散文家、戏剧家、京派作家代表人物汪曾祺的对话就此展开……

专家 高度肯定阅读成果

“每一个少年心中都有一份对童话的热爱和幻想。”在“童话世界伴成长”展演章节,专家点评说,几位少年把对童话的热爱和幻想转化为亲子阅



活动现场。(梅闻 潘璐 摄)

读的现实行为,在童话故事的滋润中,在挚爱亲人的陪伴中,认识了机智幽默的狐狸爸爸,邂逅了有着非凡梦想的小泥人,接纳了善良可爱没有牙齿的大老虎……他们汲取知识、点亮智慧、形成性格、坚定信念,很好地诠释了“童话世界伴成长”的内涵。

在“经典故事励前行”展演章节,专家对展演节目逐一点评,在肯定前两个节目中赵一曼等英雄人物所带来的激励作用后表示,后两个节目中,家长能为孩子推荐阅读《人类群星闪耀时》《假如给我三天光明》,让人欣喜。

这两本书告诉人们在遇到厄运时,人类意志有着非凡的力量,同时也暗合了语文教师的一种期待,就是在阅读课文的基础上,进而阅读整本书,了解全貌,认识更广大的世界,汲取前进的力量。

在“中华文化薪火传”展演章节,

专家表示该篇章节目从经典传承,到当代生活,再到走向未来的精心设计,恰恰体现了阅读的妙处。经典就是从远古走向未来的船,它满载着知识和智慧,没有船票和航班,永远在那里等着你。最后两个节目则揭示了阅读的奥秘,阅读是心的旅行,是心鹜八极、游目骋怀的美妙感觉,是穿越时空跨越族群的对话,从某种意义上说,就是向智者借智,向勇者借力,向仁者修身,与良师修行,与益友成长。

访谈 家校社要协同育人

“节目精彩纷呈,现在我们来进一步梳理一下,以从中获取力量和启示,带着思考走向生活。”在“亲子阅读五人谈”环节,荆州市教科院院长王佑军以主持人身份,与荆州市荆州小学党委书记潘万亮,沙市区教科院语文教研员李劲,湖北省新华书店(集团)有

限公司荆州市分公司党委书记、经理郭立斌,教师代表郑森,家长代表蹇群深度交流。大家从各自角色出发,从不同层面表达对亲子阅读的理解。王佑军总结说,在此次亲子阅读活动中,家长是第一陪伴者、老师是第一指导者、校长是第一推动人,教研员既是研究者也是课程的设计者,新华书店是精神食粮的供应商,大家同心协力,用实际行动诠释着“学生读、教师导、家长陪、社会助”在亲子阅读中的助推作用,希望大家再接再厉,让阅读的重要性进一步得到彰显。

活动中,荆州市2023年“‘阅’向未来 伴你成长”教联体学校亲子阅读比赛31组获奖选手及表现优异团体组织接受颁奖。最后,伴随着全场倒计时的响亮声音,2024年荆州市“‘阅’向未来 伴你成长”教联体学校亲子阅读活动正式启动。



聚焦清廉荆州建设

洪湖市纪委监委:

做深做实纪律教育 筑牢干部廉洁根基

自律思想堤坝。

为全面推进纪律教育规范化、体系化、常态化,该市纪委监委与市委党校合作,围绕清廉文化、党内法规、以案释纪、警示教育、先进典型、专题交流和专题测试,组织党校骨干教师组成纪律教育课程开发团队,形成具有洪湖特色的纪律教育“七堂课”,并针对党校主体班和参训学员的个体差异不断改进、优化和完善纪律教育课程体系。截至目前,各类主体班共讲授

“七堂课”50余次。

同时,该市纪委监委做好“课堂+”文章,让纪律教育走“新”又走“心”。通过办好学员“微课堂”,让广大党员干部结合自身工作中纪律小故事和实际情况,上台讲、开口说,促进入脑入心;“课堂+基地”,将课堂延伸到廉政教育基地、党员政治生活馆、看守所、庭审法庭、主题公园、清风长廊等基地;“课堂+实景演出”,依托洪湖红色资源,在重温红色革命史中,倡导

廉洁理念,宣传纪律意识,沉浸式接受纪律教育“洗礼”。

抓好纪律教育不是一时一事的要求,要坚持深耕细作、久久为功。”该市纪委监委相关负责人表示,将围绕提升纪律教育的针对性和有效性,不断丰富教育载体、创新教育模式,坚持“严”字当头,加强制度建设,切实解决纪律教育“管长远”“管长效”的问题,让党员干部守纪意识强起来,纪律规矩严起来。

松滋市审计局:

打造清廉机关 浸润廉洁初心

本报讯(记者肖潇 通讯员王二霞)今年以来,松滋市审计局积极开展清廉文化建设机关活动,打好党风廉政建设“组合拳”,筑牢拒腐防变的思想道德防线,不断提升机关党员干部对清廉文化的认同感,切实增强审计干部的政治意识、责任意识和担当意识。

该局通过党组理论学习中心组、主题党日活动等载体,集中开展党内法规和廉政学习教育,以及形式多样的警示教育活动,不断强化机关党员干部的廉洁自律意识。把弘扬清廉文

化作为精神文明建设的重要内容,认真组织开展党风廉政建设宣传教育月活动,打造扬清气、树正气的清廉思政课堂。选树廉政典型、审计先锋,大力宣传他们严于律己、坚持原则、廉洁从审的先进事迹,发挥典型示范辐射作用。全面做好清廉文化宣传,利用机关庭院设置清廉审计文化展牌,利用办公大楼打造清廉文化建设阵地,利用电子显示屏滚动播放廉政标语,教育引导全体干部职工绷紧思想之弦、责任之弦、作风之弦,全面营造风清气正、干事创业的良好氛围。

本报讯(通讯员镇冰)近日,在松滋市科经局“廉洁故事大家讲”活动中,钱七虎院士“奋斗一甲子,铸盾六十年”的故事引起广泛热议,他艰苦奋斗、一心为公的精神风范和务实作风,使该局党员干部深受触动。

“廉洁故事大家讲”是该局深化

纪律教育既要重过程,更要重落实。该局通过形式多样的教育活动推动纪法教育从集中性教育向经常性教育延伸,使廉洁要求融入日常监督管理。组织全体党员干部、入党积极分子、新入职党员到贺炳炎纪念馆参观学习;召开警示教育大会,组织干部职工观看警示教育片、廉政话剧,并撰写心得体会;组织全体党员干部到松滋市政治生活体验馆开展实践学习,邀请市委党校老师讲授家风家训专题党课。通过开展一系列活动,有效筑牢了党员干部拒腐防变的思想防线。

荆州区川店镇:

为乡村振兴注入“廉”动力

本报讯(记者琳玲 通讯员高雅婧)今年以来,荆州区川店镇多措并举,以廉促治,推进清廉村居建设走深走实,为乡村振兴注入“廉”动力。

结合精神文明建设、美丽乡村建设等重点工作,该镇将清廉文化建设融入党员群众日常生活,与广场、街巷、屋墙相结合,建设松园村廉洁文化长廊、

双店村文化广场、张新场村文化墙等9处廉洁新地标,并配备专人讲解,组织党员群众参观,以点带面,在潜移默化中推进清廉村居建设。

川店镇纪委相关负责人表示,将

持续以清廉文化建设为契机,扎实开展政治理论学习,不断丰富文化阵地内容,把清廉文化输送到家家户户。

活动中,党员们通过参观洪垸小学廉政文化长廊的廉政故事、廉政漫画、廉政警句等内容,深入了解廉洁

文化的内涵和意义,进一步增强了廉洁自律意识。

大家纷纷表示,此次活动让他们更加深刻地认识到了廉政建设的重要性,也更加坚定了廉洁自律、克己奉公的信念。今后要时刻保持清醒头脑,筑牢思想防线,严守政治纪律和政治规矩,自觉做到清正、廉洁、务实。

沙市区崇文街道洪垸社区:

开展廉政教育 增强廉洁意识

本报讯(记者周睿 陈丹 通讯员王玉芳)为进一步加强党员廉政教育,日前,沙市区崇文街道洪垸社区组织辖区党员开展“参观廉政文化长廊 提高廉洁自律意识”活动。

活动中,党员们通过参观洪垸小学廉政文化长廊的廉政故事、廉政漫画、廉政警句等内容,深入了解廉洁

文化的内涵和意义,进一步增强了廉洁自律意识。

大家纷纷表示,此次活动让他们更加深刻地认识到了廉政建设的重要性,也更加坚定了廉洁自律、克己奉公的信念。今后要时刻保持清醒头脑,筑牢思想防线,严守政治纪律和政治规矩,自觉做到清正、廉洁、务实。

活动回顾

● 2023年4月23日,荆州市2023年家庭亲子阅读主题活动暨青少年学生读书行动启动,全市义务教育阶段144个教联体的511所学校、38万余名学生及家长,积极参与到2023年教联体学校“‘阅’向未来 伴你成长”亲子阅读主题活动中,共读一本好书。

● 2023年4月底,荆州市教育局为20所乡村薄弱学校捐赠爱心书籍,帮助学校丰富阅读资源。

● 2023年4月底至12月,开展共读一本好书活动。学校组织、父母引导孩子选择一本合适的读物,开展亲子阅读活动。

● 2023年4月底至10月,组织读书分享会。围绕活动主题,各地各校

分层面、有步骤地组织形式多样、内容丰富的校内亲子读书分享会,展示亲子阅读成果。

● 2023年10底至11月初,以“我们一起阅读的日子”为主题,各地各校积极组织全市阅读成果专题演讲比赛,并以市级示范教联体为单位,向荆州市教育局推荐优秀选手。

● 2023年11月23日,2023年荆州市“‘阅’向未来 伴你成长”教联体学校亲子阅读演讲比赛决赛举行,来自全市义务教育阶段31个市级示范教联体的选手参加角逐,评出奖项。

2023年荆州市“‘阅’向未来 伴你成长”教联体学校亲子阅读演讲比赛获奖名单

特等奖

国悦悦 沙市区实验小学二(7)

班 沙市区第七教联体

陈霖恩 余俊俊 公安县埠河小学一(2)班

公安局埠河小学教联体

胡语初 胡语秋 松滋市黄杰小学三(4)班

松滋市黄杰小学教联体

丁梓钧 荆州市荆州小学二年级(3)班

荆州市荆州小学教联体

徐子恩 荆州市沙市实验小学六(5)班

荆州市经开区教联体

张颖卉 荆州市荆州实验小学

荆北校区六(2)班 荆州市荆州实验小学教联体

熊雅萱 监利市实验小学六(3)班

监利市实验小学教联体

黄永望 松滋市实验小学六(4)班

松滋市实验小学教联体

张峻霖 公安县梅园初级中学八(3)班

公安县梅园中学教联体

王博文 沙市实验中学2306班

沙市区第六教联体

王乐晨 荆州市东方红中学八(11)班

荆州市东方红中学教联体

李文琳 荆州市实验中学七(6)班

荆州市实验中学教联体

黄凯琦 江陵第二初级中学八(12)班

江陵县第二初级中学教联体

一等奖

黄艺甜 石首市文星小学一(10)班

石首市文星小学教联体

周翀巍 熊河镇小学五(3)班

江陵县熊河小学教联体

黄以然 玉沙小学五(12)班

监利市玉沙小学教联体

邓雅妮 监利师范附小六(3)班

监利师范附属小学教联体

周韵杨 松滋市高成初级中学七(4)班

公安县实验初级中学教联体

彭一溥 公安县实验初级中学教联体

许欣怡 松滋市实验初级中学

创意成果奖

荆州区教育局

沙市区教育局

松滋市教育局

公安县教育局

荆州市经开区公共服务局

江陵县教育局

石首市教育局

监利市教育局

洪湖市教育局

荆州市市纪南文旅区社会事务局

优秀组织奖

荆州区教育局

沙市区教育局

松滋市教育局

公安县教育局

荆州市经开区公共服务局

江陵县教育局